
Μ ε βαθύτατη συγκίνηση εισέπραξε 
από τον Πρόεδρο της Ελληνικής 
Δημοκρατίας Κάρολο Παπούλια 
την τιμητική διάκριση του «Ταξι-
άρχη του Τάγματος του Φοίνικα», 

για την πέραν των σαράντα χρόνων προσφορά της 
στον Κυπριακό Ερυθρό Σταυρό.  Η Φωτεινή Παπαδο-
πούλου προσπαθούσε πάντα να λειτουργεί αθόρυβα, 
στα παρασκήνια, γιατί, όπως λέει, η φιλανθρωπική 
προσφορά δεν ενδείκνυται ως προϊόν προβολής, ο 
ανθρώπινος πόνος δεν είναι επικοινωνιακό προϊόν 
για μάρκετινγκ προσωπικοτήτων. Ο Κυπριακός Ερυ-
θρός Σταυρός υπήρξε γι’ αυτήν ένα μεγάλο σχολείο 
και αποκαλύπτει πως τα 40 και πλέον χρόνια υπήρξαν 
έντονα, ιδιαίτερα δημιουργικά, γεμάτα ανθρώπινες 
ιστορίες, πλούσιες σε διδάγματα, πολύ δύσκολες, μα 
και όμορφες στιγμές. 

-Με τι συναισθήματα εισπράξατε από τον Πρόεδρο 
της Ελληνικής Δημοκρατίας Κάρολο Παπούλια την 
τιμητική διάκριση του «Ταξιάρχη του Τάγματος του 
Φοίνικα», για την πέραν των σαράντα χρόνων προ-
σφορά σας στον Κυπριακό Ερυθρό Σταυρό; Με βα-
θύτατη συγκίνηση που το επίσημο ελληνικό κράτος 
θέλησε να αναγνωρίσει την ταπεινή προσφορά μου, 
αποδίδοντας στο πρόσωπό μου αυτή την ιδιαίτερα 
τιμητική διάκριση. Η τελετή στο προεδρικό μέγαρο 
ήταν σεμνή και λιτή, όπως ακριβώς θα έπρεπε να εί-
ναι, όχι μόνο λόγω του καιρού, αλλά και έτσι ώστε να 
αποδίδεται η συμβολική ερμηνεία και να αναδεικνύ-
εται η ανάγκη, στις δύσκολες ώρες που ο Ελληνισμός 
στο σύνολό του περνάει παλεύοντας με την αδυσώ-

πητη οικονομική κρί-
ση, να στραφούμε σε 
πανανθρώπινες και δι-
αχρονικές αξίες, όπως 
ο πολιτισμός, ο εθελο-
ντισμός, o αλτρουι-
σμός και η κοινωνική 
αλληλεγγύη, προκει-
μένου να εξέλθουμε 
αλώβητοι.  
-Τι σημαίνει για σας 
αυτή η τιμή ανάμεσα 

σε τόσους σημαντικούς ανθρώπους της επιστήμης, 
των γραμμάτων, των τεχνών και της απλής κοινωνι-
κής συμμετοχής; Προσπαθούσα πάντα να λειτουργώ 
αθόρυβα, στα παρασκήνια. Η φιλανθρωπική προσφο-
ρά δεν ενδείκνυται ως προϊόν προβολής. Ο ανθρώπι-
νος πόνος δεν είναι επικοινωνιακό προϊόν για μάρκε-
τινγκ προσωπικοτήτων. Και αυτό γιατί πρώτα από όλα 
μέγιστη προτεραιότητα, για έναν εθελοντή, οφείλει να 
είναι η διαφύλαξη της προσωπικότητας και της αξιο-
πρέπειας των ατόμων στα οποία συμπαρίσταται. Αι-
σθάνομαι, παράλληλα, πως ο Ταξιάρχης του Τάγματος 
του Φοίνικα ανήκει και σε όλους τους συνεργάτες μου 
και τους δεκάδες εθελοντές που όλα αυτά τα χρόνια 
αντιμετωπίσαμε μαζί τις δυσκολίες, δημιουργήσαμε, 
εξελιχθήκαμε, ζήσαμε εμπειρίες ζωής. Ωστόσο, πρέ-
πει να πω πως ήταν εξέχουσα διάκριση για μένα να 
βρεθώ ανάμεσα σε τόσες αξιόλογες προσωπικότητες 
της επιστήμης, των τεχνών και του πολιτισμού. Ενώ 
ομολογώ πως με τίμησε βαθύτατα η απόφαση του 
Προέδρου Παπούλια, ενός ανθρώπου και πολιτικού 
του οποίου παρακολουθώντας την πορεία νιώθω πως 
σε μια περίοδο έντονης αμφισβήτησης της πολιτικής 
εκείνος παραμένει, τιμώντας το ανώτατο αξίωμά του, 
ευλαβικά πιστός σε αρχές και αξίες υπηρετώντας τον 
ελληνικό λαό.  
-Πώς ξεκίνησε η ενασχόλησή σας με το κοινωνικό 
έργο; Τρεις άνθρωποι καθόρισαν την πορεία μου. Ο 
πατέρας μου, Αναστάσιος Γ. Λεβέντης, ο οποίος παρό-
τι πολίτης του κόσμου καθ’ όλη τη δημιουργική του 
διαδρομή δεν έπαψε ποτέ να ενδιαφέρεται για την 
ιδιαίτερη πολύπαθη πατρίδα του Κύπρο. Δεν σταμάτη-
σε ποτέ να οραματίζεται ένα καλύτερο αύριο για τους 
συμπατριώτες του. Αυτή του την αγάπη για την Κύπρο 
και για κάθε τι ελληνικό τη μετέδωσε και σε μένα. Τον 
θυμάμαι, μικρό κοριτσάκι τότε, να μου μιλάει με πά-
θος, στο Παρίσι, για τον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα 
της ΕΟΚΑ. Παράλληλα, οι γονείς μου με μεγάλωσαν 
μαθαίνοντάς μου πως υπάρχει πάντοτε και η άλλη όψη 
της ζωής με τους λιγότερο τυχερούς ανθρώπους. Έτσι 
για μένα ήταν σταθμός ζωής η γνωριμία μου κάπου 
στις αρχές της δεκαετίας του 1970 με την καλή μου 
φίλη, την αείμνηστη Θέκλα Κουμενή. Η Θέκλα ήταν ο 
άνθρωπος που με μύησε στις αρχές και στα πιστεύω 
του Ερυθρού Σταυρού και στα 23 μου χρόνια εντάχθη-
κα στο Τμήμα Νέων που βρισκόταν τότε ακόμη στα 
σπάργανα, ως απλή εθελόντρια. Είναι σαφώς πολύ 
τιμητικό για εμένα ότι το 2004, υπηρετώντας όλα τα 
χρόνια που μεσολάβησαν από όλες τις βαθμίδες της 

Οργάνωσης, επιλέγηκε να διαδεχθώ τη Στέλλα Σου-
λιώτη στην προεδρία του Κυπριακού Ερυθρού Σταυ-
ρού. Ένα άνθρωπο εμπνευσμένο που πολλά προσέφε-
ρε, από όλους τους τομείς και τα αξιώματα που υπη-
ρέτησε, στην κυπριακή κοινωνία.
-Πώς ήταν τα 40 τόσα χρόνια προσφοράς; Ο Κυπρια-
κός Ερυθρός Σταυρός υπήρξε ένα μεγάλο σχολείο για 
μένα. Οφείλω πολλά στην αείμνηστη Στέλλα Σουλιώτη, 
για χρόνια πρόεδρο της Οργάνωσής μας. Όλα αυτά τα 
40 και πλέον χρόνια υπήρξαν έντονα, ιδιαίτερα δημι-
ουργικά, γεμάτα ανθρώπινες ιστορίες, πλούσιες σε 
διδάγματα, πολύ δύσκολες, μα και όμορφες στιγμές. 
Παράλληλα, απέκτησα σπουδαίους φίλους, δημιούρ-
γησα σχέσεις ζωής. 
-Σε ποιες στιγμές θα σταματούσατε; Καμία στιγμή 
δεν σκέφτηκα να σταματήσω. Όσα πολλά πέρασα 
στη ζωή μου, με έμαθαν να φιλοσοφώ τη ζωή, να 
αντεπεξέρχομαι τις δυσκολίες και να μη λυγίζω. Να 
συνεχίζω κρατώντας πάντα ψηλά το κεφάλι. Αυτό 
έπραξα και πράττω και με τον εθελοντισμό. 
-Καθοριστικός ο ρόλος του Ερυθρού Σταυρού το 
1974. Το 1974 δεν υπήρχαν παρά ελάχιστες εθελοντι-
κές οργανώσεις, μια εκ των οποίων και ο Ερυθρός 
Σταυρός. Μάλιστα αξίζει να αναφερθεί πως ο Διεθνής 

Ερυθρός Σταυρός είχε τότε αποδώσει τα εύσημα στη 
Στέλλα Σουλιώτη, για την ορθολογιστική διαχείριση 
της ανθρωπιστικής βοήθειας που μέσω του Κυπρια-
κού Ερυθρού Σταυρού έφθανε στην Κύπρο από το 
εξωτερικό. Από την πρώτη στιγμή οι εθελοντές του 
βρέθηκαν στα νοσοκομεία που γέμισαν με τραυμα-
τίες, βρέθηκαν στα αντίσκηνα που στήθηκαν για τους 
πρόσφυγες. Για μήνες ολόκληρους, με ζέστη και 
κρύο, σε αντίξοες συνθήκες, η εθελοντική ομάδα του 
Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού με αυταπάρνηση βρι-
σκόταν σε όλα τα σημεία αιχμής. Στην Ξενοδοχειακή 
Σχολή, όπου γινόταν η ανταλλαγή αιχμαλώτων, με 
κάθε δυνατό τρόπο συνέβαλε στην επικοινωνία με 
τους εγκλωβισμένους, στην ανεύρεση αγνοουμένων, 
στην επανασύνδεση οικογενειών, παρείχε την πρώτη 
ιατρική φροντίδα σε πληγωμένους, ήταν εκεί απλά 
για να χαρίσει ένα χαμόγελο, ένα βλέμμα κατανόη-
σης και συμπόνιας. Δεν θα ξεχάσω ποτέ την απόγνω-
ση ζωγραφισμένη με τα πιο γλαφυρά χρώματα στα 
μάτια των προσφύγων στα αντίσκηνα.  Τον συγκλονι-
σμό και την αδυναμία να βοηθήσω ουσιαστικά αυ-
τούς τους ανθρώπους, τους δικούς μας ανθρώπους 
που εν μια νυκτί έχασαν τα πάντα.
-Πώς αναπτύχθηκε στην πορεία των επόμενων δε-

καετιών, ποιος ο ρόλος του σήμερα; Ο Κυπριακός 
Ερυθρός Σταυρός είναι πλέον η μεγαλύτερη ανθρω-
πιστική Οργάνωση της πατρίδας μας που λειτουργεί 
με ένα ώριμο και καλά δομημένο δίκτυο σε παγκύ-
πρια βάση καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα αναγκών 
της κυπριακής κοινωνίας και αριθμώντας εκατοντά-
δες μέλη και εθελοντές. Παρέχουμε ένα ευρύ φάσμα 
υπηρεσιών, πρωτίστως λειτουργούμε το Θεραπευτι-
κό Κέντρο Παιδιών Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού 
«Στέλλα Σουλιώτη», διεξάγουμε αιμοδοσίες ενισχύ-
οντας την Τράπεζα Αίματος, συμμετέχουμε σε προ-
γράμματα για την Οδική Ασφάλεια και προγράμματα 
Πρώτων Βοηθειών, προγράμματα ψυχοκοινωνικής 
στήριξης και διάφορες εκπαιδευτικές δράσεις και 
βεβαίως ποικίλα προγράμματα και εκστρατείες που 
έχουν να κάνουν με την αντιμετώπιση της τρέχουσας 
δύσμορφης κατάστασης, όπως την Εκστρατεία Αγά-
πης. Ο ρόλος ευρύτερα της φιλοσοφίας του Ερυθρού 
Σταυρού, αυτής της παγκόσμιας ανθρωπιστικής Ορ-
γάνωσης, της οποίας είμαστε πλέον και επίσημα το 
1880 μέλος, είναι η ανιδιοτελής προσφορά στον 
συνάνθρωπο. Ο ρόλος του Κυπριακού Ερυθρού 
Σταυρού σήμερα είναι ζωτικής σημασίας. Με χιλιά-
δες συνανθρώπους μας να αντιμετωπίζουν σωρεία 

προβλημάτων, ο Ερυθρός Σταυρός, αποτελεί πανά-
κεια για την κοινωνία που βάλλεται συνεχώς, αλλά 
και για την ίδια την Πολιτεία για την οποία λειτουργεί 
ενισχυτικά.
-Πολλοί παραλληλίζουν το σήμερα με τις εποχές 
του ‘74. Το 1974 θρηνήσαμε χιλιάδες νεκρούς, τα 
νοσοκομεία γέμισαν με εκατοντάδες τραυματίες, 
εκατοντάδες πρόσφυγες έχασαν το βιος τους και 
για μήνες ολόκληρους ζούσαν σε αντίσκηνα και 
έτρωγαν από τα συσσίτια, μέχρι σήμερα υπάρχουν 
εκατοντάδες αγνοούμενοι, μάνες έφυγαν χωρίς να 
γνωρίζουν τι απέγιναν τα παιδιά τους, οικογένειες 
ολόκληρες ξεκληρίστηκαν. Η απώλεια ανθρώπινων 
ζωών δεν λογαριάζεται με χρήματα. Και αυτή είναι 
η ειδοποιός διαφορά του 1974 με το σήμερα. Γι’ 
αυτό είναι που λέγω συχνά πως αν τα καταφέραμε 
τότε, θα τα καταφέρουμε και σήμερα. Θα τα κατα-
φέρουμε, φτάνει να το πιστέψουμε και να λειτουρ-
γήσουμε ενωμένοι. Με επιμονή και υπομονή απέ-
ναντι στις τεράστιες θυσίες που απαιτούνται, θα 
καταφέρουμε να περάσουμε και αυτό το κρίσιμο 
σταυροδρόμι. Το οφείλουμε στους προγόνους μας, 
το οφείλουμε στα παιδιά μας, το οφείλουμε στις 
γενιές που θα έρθουν. 
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ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ: Ο Κυπριακός Ερυθρός Σταυρός υπήρξε ένα μεγάλο σχολείο για μένα για δεκαετίες

Ο ανθρώπινος πόνος δεν είναι προϊόν για μάρκετινγκ

-Είναι ψυχοφθόρο να ασχολείστε με τον ανθρώπινο πόνο; Είναι 
στενάχωρο να βλέπεις γύρω σου τόσο κόσμο που υποφέρει και 
αντιμετωπίζει σωρεία προβλημάτων, αυτή είναι όμως δυστυχώς, η 
τρέχουσα πραγματικότητα της κοινωνίας μας. Από την άλλη πλευ-
ρά, η πραγματικότητα είναι πως ναι, είναι ψυχοφθό-
ρο, συνάμα είναι όμως, κατά τη δική μου αντίληψη, 
και ανεύθυνο να μην προσπαθείς, στο μέτρο των 
δυνατοτήτων σου, να βοηθήσεις.
-Η δράση σας όλα αυτά τα χρόνια στον Ερυθρό 
Σταυρό τι σας έδωσε ως άνθρωπο, ποια η χαρά της 
εθελοντικής προσφοράς; Μου πρόσφερε πολλά. 
Κέρδισα πολύ περισσότερα ως άνθρωπος από όσα 
έδωσα. Εισέπραξα πολύ αγάπη και σήμερα, στα 64 
μου χρόνια, αναλογιζόμενη την έως τώρα πορεία 
μου, μπορώ με βεβαιότητα εμπειρικά να πω πως 
έγινα καλύτερος και πληρέστερος άνθρωπος. 
-Η κοινωνική σας προσφορά δεν σταματά στον Ερυθρό Σταυρό... 
Είμαι εδώ και χρόνια μέλος του Συμβουλίου Ευημερίας Ασθενών 
του Νοσοκομείο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ’ και του Παγκυπρίου 

Συνδέσμου Προστασίας και Ευημερίας Καρδιοπαθών. Την ίδια ώρα 
κοινωνική προσφορά κατ’ εμένα είναι και η τριβή με τον Πολιτισμό. 
Πιστεύω πως ο Πολιτισμός δύναται, σε χαλεπούς και κατηφείς και-
ρούς, όπως αυτούς που τώρα εκ νέου βιώνουμε, να προσφέρει 

ανάταση και ελπίδα για δημιουργία. Πέρα από το 
Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο, στο οποίο από την 
ίδρυσή του είμαι αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Φί-
λων του, πρόσφατα, ως Ίδρυμα Α. Γ. Λεβέντη ανοί-
ξαμε στον κόσμο και τους επισκέπτες της Κύπρου 
ένα νέο κύτταρο πολιτισμού. Τη Λεβέντειο Πινακο-
θήκη. Την απτή υλοποίηση του οράματος του Ανα-
στάσιου Γ. Λεβέντη να καταστήσει προσβάσιμες 
στους συμπατριώτες του τις συλλογές με έργα τέ-
χνης που ο ίδιος συνέλεξε κατά τη διάρκεια της ζω-
ής του. Η Λεβέντειος Πινακοθήκη φιλοξενεί έργα 

τέχνης κορυφαίων δημιουργών, όπως μεταξύ άλλων, του Βρυζάκη, 
του Γύζη και του Τσαρούχη, του Canaletto, του Monet και του 
Renoir, του Διαμαντή, του Κάνθου και του Σάββα. Είναι η πρώτη 
φορά που ανάλογα έργα έχουν την μόνιμη στέγη τους στην Κύπρο, 

αποτελώντας πόλο έλξης για κοινό και επισκέπτες. Χαίρομαι που ο 
κόσμος αγκάλιασε με θέρμη και ενδιαφέρον την Λεβέντειο Πινακο-
θήκη. Μάλιστα, όπως κάναμε και στο Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο 
από τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του, ξεκινήσαμε ήδη εκπαι-
δευτικά προγράμματα, θέλοντας να δώσουμε την ευκαιρία στα παι-
διά να αποκτήσουν απτή επαφή με τον κόσμο της Τέχνης.
-Ο Καζαντζάκης έλεγε: «Να αγαπάς την ευθύνη. Να λες: Εγώ, εγώ 
μονάχος μου έχω χρέος να σώσω τη Γης. Αν δεν σωθεί, εγώ 
φταίω». Έτσι είναι; Είναι ένας αγαπημένος μου στίχος του Καζα-
ντζάκη, που εκπροσωπεί τη φιλοσοφία μου για την προσφορά. Για-
τί εθελοντική προσφορά και ανιδιοτέλεια σημαίνει ευθύνη, σημαί-
νει την αίσθηση του χρέους έναντι στην κοινωνία που ζούμε. Αν η 
αίσθηση του χρέους και της κοινωνικής ευθύνης, υπήρχε στον κά-
θε ένα από εμάς δεν θα φτάναμε εδώ που φτάσαμε σήμερα. Απω-
λέσαμε την αίσθηση της ευθύνης, γι’ αυτό και φτάσαμε εδώ που 
φτάσαμε.
-Τι θέλετε να αφήσετε πίσω σας; Αυτά που έπραξα στη ζωή μου. 
Σημασία, βλέπετε, δεν έχει η δική μου ματαιοδοξία αλλά το τι ει-
σπράττει ο κόσμος από μένα. Εκείνος έχει το πιο αλάθητο κριτήριο. 

Με επιμονή και 
υπομονή απέναντι 
στις τεράστιες θυσίες 
που απαιτούνται, 
θα καταφέρουμε 
να περάσουμε και 
αυτό το κρίσιμο 
σταυροδρόμι

Εθελοντική προσφορά 
και ανιδιοτέλεια σημαί-
νει ευθύνη, σημαίνει 
αίσθηση του χρέους 
έναντι στην κοινωνία 
που ζούμε

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Σε αυτές τις δύσκολες στιγμές περισσότεροι άν-
θρωποι χρειάζονται τη βοήθειά μας; Σαφώς. Οι 
ανάγκες έχουν αυξηθεί δραματικά. Τα γραφεία των 
κλάδων της οργάνωσής μας σε όλες τις πόλεις κα-
τακλύζονται από κόσμο. Γεμίζουν ασφυκτικά καθη-
μερινά από συνανθρώπους μας κάθε ηλικίας που 
εξαντλώντας κάθε δυνατή προσπάθεια καταφεύ-
γουν ανήμποροι κοντά μας. Με την ανεργία να καλ-
πάζει και τα εισοδήματα των νοικοκυριών συνεχώς 
να συρρικνώνονται, οι επιλογές δεν είναι αναρίθμη-
τες. Με πληγώνει να παρατηρώ τα βλέμματα των 
ανθρώπων που βασανίζονται επειδή έρχονται κοντά 
μας να ζητήσουν βοήθεια. Με πληγώνει ότι τόσα 
πολλά παιδιά πηγαίνουν στο σχολείο χωρίς τα απα-
ραίτητα. Με την ευκαιρία που μου δίνετε, θέλω με 
όλη τη δύναμη της καρδιάς μου να διαβεβαιώσω τον 
κόσμο μας πως σε μια περίοδο που τα συσσίτια και 
τα κοινωνικά παντοπωλεία έχουν δυστυχώς την τι-
μητική τους, θυμίζοντας εικόνες βγαλμένες από 
μυθιστορήματα άλλων εποχών, αποτελεί ύψιστη 
υποχρέωση κάθε ενεργού και συνειδητοποιημένου 
πολίτη να βοηθήσει τον πλησίον. Πολύ περισσότερο 
για όλους εμάς που θέλουμε να λεγόμαστε εθελο-
ντές και υπηρετούμε σε εθελοντικές οργανώσεις. 

Λέγω συχνά τον καιρό αυτό και το πιστεύω ακράδα-
ντα, πως τώρα είναι η απόλυτη ώρα των εθελοντι-
κών οργανώσεων. 
-Πώς ανταποκρίνεστε σε όλον αυτόν τον κόσμο 
που χρήζει βοήθειας; Στόχος μας είναι να βοηθάμε 
όλο τον κόσμο που έρχεται κοντά 
μας. Για να είναι αυτό εφικτό προ-
ϋποθέτει την εξεύρεση των απα-
ραίτητων πόρων. Κυριότερη πηγή 
εσόδων, είναι ο παγκύπριος έρα-
νος μας «Από Πόρτα σε Πόρτα». 
Με τα αποτελέσματα πέρσι ελέω 
κουρέματος να είναι μουδιασμέ-
να, τρέφαμε ιδιαίτερη ανησυχία 
για το ποια θα ήταν φέτος η αντί-
δραση του κόσμου. Και να που ο 
υπέροχος κόσμος της Κύπρου, με τη βοήθεια και 
του χορηγού μας, την Τράπεζα Πειραιώς, διασκέδα-
σε κάθε μας ανησυχία καθώς το προϊόν τού «Από 
Πόρτα σε Πόρτα» ήταν το υψηλότερο των τελευταί-
ων τεσσάρων χρόνων, καταγράφοντας αύξηση σε 
σχέση με πέρσι πέρα του 30%. Είμαι βαθιά περή-
φανη για τον κόσμο μας, που κόντρα στα σημάδια 
των καιρών αντιστέκεται και εξακολουθεί να γνοιά-

ζεται για τον συνάνθρωπο. Η ανιδιοτέλεια αποτελεί 
κύριο ατόφιο χαρακτηριστικό του λαού μας. Να μου 
επιτρέψετε να απευθύνω ένα μεγάλο ευχαριστώ 
μέσα από την συνέντευξη αυτή σε όλο τον κόσμο 
που στηρίζει ακόμη και από το υστέρημά του όχι 

μόνο την οργάνωσή μας, αλλά και 
όλους του φορείς και τα Κοινωνι-
κά Παντοπωλεία.
-Η συμβολή σας στη δημιουργία 
του Τμήματος Νέων του Ερυ-
θρού Σταυρού ήταν σημαντική. 
Οι σημερινοί νέοι στρέφονται 
στον εθελοντισμό; Η μεγαλύτερη 
προσφορά του Τμήματος Νέων 
στην κοινωνία, είναι ότι εδώ και 
40 χρόνια έχει γαλουχήσει αρκε-

τές γενιές εθελοντών. Ο Κυπριακός Ερυθρός Σταυ-
ρός είναι η πρώτη οργάνωση της πατρίδας μας που 
ενέταξε στο δυναμικό της παιδιά και τους έφη-
βους. Είμαστε οι πρώτοι, και το λέγω με ξεχωριστή 
περηφάνια, που πήγαμε στα σχολεία, με την άδεια 
του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και οργα-
νώσαμε ομάδες εθελοντών. Πάντοτε με την πολύ-
τιμη βοήθεια των εκπαιδευτικών και των γονέων. 

Χωρίς τη δική τους συμβολή το Τμήμα Νέων δεν θα 
μπορούσε να λειτουργήσει. Ο Ερυθρός Σταυρός, 
αλλά και εγώ προσωπικά, πιστεύουμε στη συνολι-
κή συμμετοχή της κοινωνίας ειδικότερα των νέων 
ανθρώπων και την πεποίθηση μας αυτή την κάνου-

με πράξη. Ειδικότερα στις ημέρες μας με τα πολ-
λαπλά ερεθίσματα και τον εξαντλητικό ανταγωνι-
σμό που, κακά τα ψέματα, αρχίζει πλέον μέσα από 
τα ίδια τα σχολεία, είναι σημαντικό να υπάρχει το 
αντίβαρο και η επιλογή του εθελοντισμού. 

Τώρα είναι η απόλυτη ώρα των εθελοντών

-Με τι σκέψεις ξυπνήσατε τις 15 
Ιουλίου, 40 χρόνια μετά το πρα-
ξικόπημα; Το ξημέρωμα της 15ης 
Ιουλίου του 1974 με βρήκε στην 
Αμμόχωστο, τριων μηνών έγκυο 
την μικρή μου κόρη Αναστασία. 
Μόλις μάθαμε ότι εκδηλώθηκε το 
πραξικόπημα και ότι ο Μακάριος, 
σύμφωνα με τους πραξικοπημα-
τίες, ήταν νεκρός, ο Τάσσος έφυ-
γε από το σπίτι για να μην τον 
βρουν οι πραξικοπηματίες. Βλέ-
πετε, έπρεπε κάποιοι να κατορ-
θώσουν να μείνουν ζωντανοί 
ώστε να αντισταθούν. Ήταν από 
τις χειρότερες στιγμές της ζωής 
μου. Δεν θα ξεχάσω τον τρόμο 
που ένιωθα και μόνο στην σκέψη 
πως μπορούσα να μην ξαναδώ 
τον Τάσσο. Ξύπνησαν οι εικόνες 
και ο εφιάλτης μιας άλλης μαύ-
ρης εμπειρίας της ζωής μου. Μό-
λις την Τετάρτη έμαθα ότι είχε 
συλληφθεί. Τελικά την Πέμπτη το 
πρωί κτύπησε η πόρτα και ήταν ο 
Τάσσος, αγνώριστος σχεδόν, τα-
λαιπωρημένος μα πιότερο βαθύ-
τατα απογοητευμένος για το μέ-
γεθος της προδοσίας. 
-Πώς βιώνετε σήμερα την εισβο-
λή και την κατοχή; 40 χρόνια 
μετά ζω με έντονη την επιθυμία 
της επιστροφής και τη νοσταλγία 
των αγαπημένων μας εδαφών. 

Όταν πηγαίνω στον Πρωταρά, με 
λαχτάρα κοιτάζω προς την μεριά 
της Αμμοχώστου, θυμάμαι τις 
ξανθές της παραλίες που όσο και 
αν ταξίδεψα όμοιές της στον κό-
σμο δεν βρήκα. Αν και δεν πήγα 
ποτέ στα κατεχόμενα, ακούω όσα 
μου αναφέρουν συμπατριώτες 
μας που πήγαν και προσπαθώ να 
σχηματίσω εικόνες. Εικόνες μιας 
ανέμελης, πανέμορφης, ευημε-
ρούσας Κύπρου. Ξέρετε, ο πατέ-
ρας μου καταγόταν από την Πέ-
τρα και επιθυμία του ήταν να τα-
φεί εκεί. Για χρόνια έλεγα πως αν 
κάποια στιγμή απελευθερωθούν 
τα εδάφη μας θα εκπληρώσω αυ-
τήν του τη θέληση να ενωθεί και 
πάλι με τη γη που τον γέννησε. 40 
χρόνια μετά νιώθω πως είναι 
πολλά, πάρα πολλά, από την άλ-
λη όμως λέω πως οι ηρωικές θυ-
σίες τόσων συμπατριωτών μας 
δεν πρέπει να πάνε χαμένες και 
πως η λύση που θα βρεθεί, και 
που εύχομαι με όλη μου την καρ-
διά να εξευρεθεί σύντομα, να 
διαφυλάσσει την ειρηνική συνέ-
χιση της Κυπριακής Δημοκρατί-
ας, γιατί μόνο έτσι θα είναι προς 
όφελος όλου του κυπριακού 
λαού, Ελληνοκυπρίων και Τουρ-
κοκυπρίων, Αρμένιων, Μαρωνι-
τών και Λατίνων. 

«40 χρόνια μετά ζω 
με έντονη την επιθυμία 

της επιστροφής»

Πιστεύουμε στη συνολική 
συμμετοχή της κοινωνίας, 
ειδικότερα των 
νέων ανθρώπων, και 
την πεποίθησή μας αυτή 
την κάνουμε πράξη

Απωλέσαμε την αίσθηση της ευθύνης, γι’ αυτό και φτάσαμε εδώ που φτάσαμε
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